

Выступление Каландарзоды Мавлюда Саттори –
Заместителя Председателя Совета юстиции Республики
Таджикистан на совещание по рассмотрению выполнения,
посвященному человеческому измерению, город Варшава,
24-28 сентября 2014 год

**Уважаемые дамы и господа,
Дорогие коллеги,**

С Вашего позволения, хочу выразить искреннюю признательность организаторам сегодняшней совещаний за создание теплой и уютной атмосферы для проведения данной мероприятий.

Правительство Таджикистан с момента объявления своей независимости являясь частью мирового сообщества, придерживаясь принципов международного права, ставя во главу интересы личности, в своей Конституции признал человека, его права и свободы высшей ценностью и провозгласила, что каждому гарантируется судебная защита. Каждый вправе требовать, чтобы его дело было рассмотрено компетентным, независимым и беспристрастным судом, учрежденным в соответствии с законом.

В целях разработки предложений по проведению судебной реформы, подбора, представления кандидатур на должности судей, освобождения судей от должности, организации квалификационных экзаменов Указом Президента страны от 14 декабря 1999 года был образован коллегиальный орган-Совет юстиции. Тем самым разрешение данных вопросов выведены из полномочия исполнительной власти, то есть Министерство юстиции. Совет юстиции является органом способствующих осуществления судебной системой конституционных задач по защите прав и свобод граждан, компетенций которой предусмотрено именно в главе 8 Конституции посвященной Суду.

Следует отметить, что согласно конституционного Закона «О судах РТ» вопросы привлечения к дисциплинарные взыскания в отношении судей относится к исключительной компетенции квалификационной коллегии судей, состав которого состоит из числа судей. Данная коллегия, в том числе рассматривает вопросы о возможности выдвижения кандидата на должность судьи, а также об его освобождении даёт заключение.

В последние годы для дальнейшего укрепления судебной власти и независимости судей были приняты ряд Программ судебно-правовой реформы, в ходе которой совершенствована законодательная база и были приняты в новой редакции Кодексы по всем отраслям права, (ГПК, ЭПК, УПК, АПК и т.д.) которые в целом всесторонне способствуют в осуществлении справедливого судопроизводства. Все вопросы относительно ограничения прав гражданина переданы на рассмотрение судов, тем самым расширены полномочий судов.

Образованы новые судебные структуры в вышестоящих судах, такие как административные и семейные коллегии. На основании требований Конституционного Закона «О судах Республики Таджикистан» в судах первой инстанции приказами председателей судов рассмотрение административных и семейных дел, возлагается на отдельных судей.

Кроме того, с начало 2012 года рассмотрение дел с участием несовершеннолетних возложены на судью, рассматривающего семейные дела, а также с поддержкой ЮНИСЕФ в семи судов образованы залы судебного заседания и отдельные комнаты для детей и оснащены современными технологиями.

Введен в судебную систему новый институт стажер - судьи. Кандидат принимая участие в конкурс, предварительно сдает экзамен. Успешно сдавший экзамен, назначается на должность стажера-судьи и в течение одного года проходит обучение в Учебном центре по подготовке судей по теоретическому и практическому курсу, после чего выдвигаются на должность судьи. За последних 3 лет из 562 принимавших участие на экзаменах, 235 получивших переходных баллов зачислены на должности стажера - судьи, из них назначены на должность судьи 127 человек.

С целью устранения противоречий в Закон “Об исполнительном производстве” от 3 июля 2012-го года за №867, внесены изменения и дополнение относительно рассмотрения и разрешения организационно-правовых проблем исполнительного производства, такие как установление принципов исполнительного производства, временное ограничение выезда должника за пределы Таджикистана, отсрочка исполнения и т.п.

Однако, нужно признать, что по сей день вопрос исполнения судебных актов требует соответствующего внимания, потому что

не исполнение судебных актов в определенной степени подрывает авторитет суда и порождает недоверие общества к судебной власти.

В целях укрепления независимости судей, внесенными изменениями в Конституцию страны возрастной ценз срока полномочия судьи повышен от 5 до 10 лет.

Наряду с этим, в послании Президента Парламенту страны в 2010 году предложено изучить срок пребывания на должность судьи пожизненно. В настоящее время обсуждается вопрос о бессрочном назначении или выбор на должность судьи, проработавших более 10 лет и получивших положительные рекомендации.

Для обеспечения эффективности и прозрачности, доступа к информации о деятельности судов, наряду сайтов Верховного Суда, Высшего экономического суда и Совета юстиции в сети интернета были открыты более 52 сайтов судов, а также телефоны доверия.

Работа в этом направлении продолжится и Совет юстиции планирует подключение всех судов к интернету с созданием единых сетей между ними, размещение более подробных информации о результатах рассматриваемых судебных дел, объявлений о конкурсах по проведению экзаменов на должности стажера-судьи, вакантных должностей и в целом о деятельности судебных органов. Хотелось бы отметить, что сотрудничества и поддержка международных доноров в этом направлении ускорила бы процесс реализации намеченных планов.

Правительство принимают систематические меры для усовершенствования материально-технической и организационной обеспечения судов в том, числе современными зданиями и оборудованием, улучшение социально-бытового положения судей.

Идет поочередное строительство новых зданий судов, оснащенных современными техническими средствами и принадлежностями. За последние годы построены 8 зданий судов (Балъувон, Восеъ, Ванъ, Роғун, Шуғнон, Нуробод, Шурообод, Шаъристон) и в 10 зданий судов произведены капитальный ремонт. Систематически увеличивается заработная плата судей. (Указом Президента РТ от 02.08.2011 года за № 1125 действующая зарплата судей увеличено на 100% и с 14. 08. 2013 года за № 1493 увеличено на 15 % и работников аппарата судов от 15% до 30%.)

Также принимаются меры для укрепления высоких стандартов поведения в должности судьи.

29 ноября 2013 года на Конференции судей был принят в новой редакции Кодекс этики судьи Республики Таджикистан, изучение норм которого внесено в Программе Центра обучения судей и стажеров-судей.

Настоящий Кодекс устанавливает высокие квалификационные требования к судьям, профессиональной этики, уважения человеческих ценностей и повышении личной ответственности к осуществлению правосудия.

Эффективность и качество отправления правосудия во многом зависят от профессионального уровня судьи, его квалификации и специализации, поэтому для повышения квалификации судей, обучения стажеров-судей и работников аппарата судов Постановлением Правительства в 2003 году при Совете юстиции был образован Учебный центр судей.

В целях усовершенствования уровня профессионального знания судей внесены изменения в конституционный Закон «О судах Республики Таджикистан», согласно которого каждый, судья один раз в два года, охватывается повышением квалификации в Учебном центре, и по его окончании ему выдается соответствующий сертификат.

Кроме того, ежемесячно с участием судей и работников аппарата судов проводятся семинары где изучается и обсуждается судебная практика, правильное применение законов, новшества законодательства и схожие с ними вопросы, встречающиеся на практике судов, также для правильного и единого применения норм материального и процессуального закона, недопущения волокиты дел и обстоятельств коррупционного характера принимаются определенные меры.

Недавно были приняты в новой редакции Конституционных законов «О конституционном суде РТ» и «О судах РТ». Находится на рассмотрение Парламента Закона РТ «Об адвокатуре». Рабочей группой представлен проект Уголовного Кодекса (в новой редакции).

Также в настоящее время обсуждается вопрос актуальность принятия Закона Республики Таджикистан «О медиации». Считаем, что введение данного института может содействовать снижению нагрузки судов.

За последние годы в целях урегулирования нагрузки судей Указами Главы государства выделены более 200 дополнительных

штата должности судьи и работников аппарата судов, что способствует независимости судей и укреплению судебной власти в целом.

Принятые меры по обеспечению независимости судов в ходе реформаторского процесса оказали положительное влияние на деятельность судов.

Как показывает статистика, судами республики в 2011 году было рассмотрено всего 118981 дел, из них вышестоящими судами отменены 748 судебных актов, что составляет 0.6 %, а в 2013 году было рассмотрено всего 127526 дел, где отмена судебных решений составляет 568, или 0,44% то есть намечается уменьшения количества отмен судебных решения.

Другой немаловажный момент являются следующие цифры: из 127526 дел рассмотренных в 2013 году процент обжалованных судебных решений составляет 5,6%, а относительно 94,4% судебных решений, стороны и другие участники судебного процесса согласились, и на них жалоб и протестов не выразалось.

Тенденция роста рассмотренных дел из года в год говорят о повышении уровня доверия населения к этой ветви власти. Глава государства в своем очередной Послании подчеркнул о продолжении судебной реформы и дальнейшее её совершенствования.

В настоящее время рабочая группа функционирует по разработке очередной Судебно-правовой реформы на 2015-2017 годы.

В марте месяце сего года проведен семинар на тему «Содействие реформе правосудия в Таджикистане» где обсуждены результаты исполнения Программы судебно-правовой реформы в Республике Таджикистан на 2011-2013 годы и заслушаны рекомендации представителей госструктур, гражданского общества и других наших международных коллег способствующие введению международных стандартов судебных реформ относительно следующей Программы.

Хочу особо отметить роль международных организаций в реализации судебно-правовой реформы в Таджикистане.

В этом направлении наши партнеры Швейцарский офис по сотрудничеству, Германское общество по международному сотрудничеству, Европейский Банк Реконструкции и Развития, Проект Европейского Союза «Платформа Верховенства права –

Центральная Азия», ОБСЕ, а также Европейская Комиссия за демократию через право — Венецианская Комиссия и другие, активно сотрудничают с нами. За что выражаем им признательность.

Уважаемые коллеги,

Не ограничившись достигнутыми для обеспечения независимости судебной системы, повышения профессионального уровня судей, роли и позиций суда в реальном обеспечении защиты прав и свобод человека, законных интересов организаций и учреждений, независимо от их организационно-правовой формы имеется возможность применения ряд мер, которые будут изучены в ходе подготовки очередной Программы судебно-правовой реформы.

Желаю всем больших успехов и плодотворную работу на пути защиты прав и свобод человека.